

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAÍS”

СЕМАНАРИО МОНАРХИЧЕСКОГО РУСО

Регистрация Национальной Правовой Интеллектуальной № 949917

Editor-Director  
TATIANA X. DE DUBROWSKY  
Casilla de Correo 2847  
Buenos Aires Argentina

AÑO XX

Buenos Aires, sábado, 30 de marzo de 1968

Correo Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO  
Concesión № 4233  
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Буэнос Айрес, вторник 9 апреля 1968 года № 947

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

# НА РОДИНЕ

**343. ВЬЕТНАМ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ В С.Ш.А., РАЗУМНЫЙ ПЛАН ВЬЕТНАМСКОГО ГЕНЕРАЛА НГИЕН-ХАО КИ И ЕГО ПЕРСПЕКТИВЫ. — ПРОВАЛ БРЕЖНЕВА В СОФИИ ПОСЛЕ ПРОВАЛА В БУДАПЕШТЕ. — СОБЫТИЯ В ПРАГЕ И БЕСПОРЯДКИ В ВАРШАВЕ СИЛЬНО ОСЛАБЛЯЮТ АВТОРИТЕТ СССР И ЕЩЕ БОЛЕЕ ЛИЧНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ БРЕЖНЕВА. — МИЛИТАРИЗМ И ФАЛЬСИФИКАЦИЯ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ СССР МАРШАЛОМ М. В. ЗАХАРОВЫМ В ЖУРНАЛЕ “МОЛОДОЙ КОММУНИСТ”. — СМЕРТЬ 90-ЛЕТНЕЙ УЧЕНОЙ Л. С. ШТЕРН**

В моей 339-й статье (см. “Нашу Страну” № 939) я писал о том, что СССР ставит своей задачей поражение Джонсона на предстоящих выборах президента в ноябре с. г., если он не капитулирует во Вьетнаме и не отдаст всю Юго-Восточную Азию во власть коммунистов, притом московской, а не пекинской ориентации. Теперь политбюро празднует свою первую в США победу: на первых выборах делегатов на предстоящие съезды обеих партий в штате Нью Хэмпшир получились такие неприятные для Джонсона результаты: среди демократов он собрал всего 48% голосов, а пораженец — любимец политбюро ЦК КПСС Мак Карти целых 42%, хотя не рассчитывал сам иметь больше 25 процентов.

Зато в республиканском лагере Ричард Никсон, бывший вице-президент при Айзенхауэр, собрал 90% голосов против 10% за “соглашателя” Рокфеллера. Отсюда вывод, что для победы над коммунизмом нужна на выборах победа Никсона, который обещает успешно и в краткий срок закончить войну. Раздраженные его популярностью, демократы требуют, чтоб он открыл свой секрет Джонсона, чтоб его соперник выиграл теперь войну, а не затягивал ее до новых выборов.

Между тем секрет победы очень прост, но его никак не могут понять американские генералы и политики. Мы знаем его по собственному опыту: ни белые генералы на всех фронтах нашей Гражданской войны, ни Гитлер при наличии талантливых полководцев и прекрасных офицерских и рядовых кадров не достигли победы вследствие отсутствия ясных политических целей и лозунгов, могущих привлечь на их сторону русский народ. Теперь американцы воюют за демократию в Южн. Вьетнаме и сохранение коммунизма в Северном, как воевали в Корее. Бежавший с Севера талантливый летчик, в прошлом премьер, а теперь вице-президент Южного Вьетнама генерал Нгиен-Хао Ки выдвигает столп пугающий американцев и коммунистов одновременно лозунг освобождения всего вьетнамского народа и создания единого свободного Вьетнама, для чего осторожно и без шумихи формирует свою Освободительную армию на подобие РОА.

Его деятельность пугает американцев, которые боятся, что при успехе этой Армии (на Севере население жаждет освобождения от коммунистической диктатуры и прекращения американских воздушных налетов, при которых тысячами неизбежно гибнет мирное население) придется переступить 17-ю параллель.

Орган Ватикана “Оссерваторе Романо” написал 1-го марта с. г., что за краткий срок пребывания коммунистов в Гуэ было замучено три тысячи католиков, а тысяча отправлена на север. В католической части города были собраны католические священники и семинаристы, для которых введен принудительный курс безбожия с поношением их религиозных верований; курс длился около недели, после чего семинаристы частично были отправлены на север, частично скрывались по подвалам города до вступления американских войск.

Читатели знают как оскандалился Суслов в Будапеште, куда поехал создавать новый антипекинский “Коминтерн”, как сириец Багдаш обвинениями ЦК румынской компартии в сионизме вызвал демонстративный отъезд румынской делегации из Венгрии, после чего остальные делегации согласились на созыв Совещания в декабре с. г. в Москве с привлечением всех компартий и обещанием, что никто из них не будет “отлучен” от возглавляемого Москвой мирового коммунистического блока.

Пока еще заканчивалась принятием безцветной резолюции пресловутая “встреча” в Будапеште, 4-го марта выехала в Софию советская делегация на “совещание Политического Консультативного Комитета государств - участников Варшавского пакта”. В состав возглавляемой Брежневым делегации вошли Косыгин, Громыко, маршал Гречко и член Центральной Ревизионной комиссии КПСС К. В. Русаков, к которым присоединился посол в Болгарии член ЦК А. М. Пузанов.

Делегация могла лететь самолетом, но умышленно выехала поездом, чтоб остановиться в Бухаресте и уговорить румынских “вождей” не срывать пресловутого единства и не покидать публично, хлопая дверью, это важное военное совещание в Софии. Туда же прибыл главнокомандующий войсками Варшавского пакта маршал И. И. Якубовский, подобно маршалу Гречко тоже член ЦК. Румыны обещали Брежневу приехать и не скандалить. Решено было, что прения останутся неведомы под предлогом соблюдения военной тайны. В Софию съехались главы компартий, правительств, министры обороны и иностранных дел Венгрии, Восточной Германии, Польши, Румынии, СССР и Чехословакии. Стоит перечислить лишь состав мятежной румынской делегации: генеральный секретарь ЦК Николай Чачускы, премьер Ион Георге Маурер, министр иностранных дел Корнелиу Мэнэску, министр вооруженных сил Ион Ионице и посол в Болгарии Николай Блажан. Из чехов упомяну ученика ака-

demii им. Фрунзе в Москве министра национальной обороны генерала армии Богумира Ломского.

СССР поставил на обсуждение вопросы об осуждении американской “агрессии” во Вьетнаме, об одобрении советско-американского проекта соглашения о нераспространении ядерного оружия, об отношении к НАТО и о протесте против возрождения в Зап. Германии “нацистской опасности”.

Со своей стороны Румыния поставила вопрос о том, чтоб в Варшавском пакте, наряду с чередованием столиц, в которых заседает этот комитет, был принят принцип чередования командования. До сих пор всегда командаляет советский маршал, румыны же предложили, чтоб его сменили лучшие генералы стран-участниц Пакта.

По первому вопросу легко достигнуто единодушие: американцев только ленивый не ругает и они привыкли получать оскорблений даже от своих союзников за борьбу против коммунизма во Вьетнаме. Принята единогласно шумливая “Декларация об угрозе миру, созданной в результате расширения американской агрессии во Вьетнаме”, подписанный главами всех партий и правительства участников конференции. Но на этом единодушие кончилось!

По вопросу об атомном оружии Румыния отказалась принять проект, закрепляющий монополию на него за СССР и США при участии Великобритании и непризнающих этой монополии, но обладающих этим оружием Франции и Красного Китая. Более того, румыны потребовали, чтоб их допустили к привлечению состояния термоядерных вооружений СССР и США. Решено было спор затушевывать и выпустить “Заявление” от имени всех участников Совещания Политического Комитета.

В “Правде” от 9-го марта опубликованы “Декларации” за всеми подписями, “Заявление” без всяких подписей, но с перечнем подписавшихся держав, в котором отсутствует Румыния.

После отклонения по протесту СССР, поддержанному холопом Ульбрихтом, румынского требования о чередовании командования Румыния, подчеркнув, что способствует разрешению напряженности своим сепаратным соглашением с Зап. Германией, отказалась подписать антигерманскую декларацию о “нацистской опасности” и декларацию о протесте против вооружения стран НАТО. Поэтому решено вовсе о них не упоминать в заключительном коммюнике, которое румыны все же отказались подписать. Поэтому вопреки обычной практике и это коммюнике напечатано без всяких подписей. В нем сказано, что участники рассмотрели “проект договора о нераспространении ядерного оружия и высказали свои соответствующие позиции по этому вопросу”. Это безграмотный перевод с французского текста, ибо по-русски нельзя “высказывать позицию”, что можно по-французски. Следовало бы перевести “высказали свои мнения” или “точки зрения”. Это показывает, что по требованию Румынией прения велись по-французски или через переводчиков.

Такой несомненный провал Софийского Совещания после провала Будапештской встречи сильно понижает престиж

Прежде всего, мы что-то строим; строим основное — идею Российской Народной Монархии.

Мы рассеиваем мифы, опустошающие сознание монархической эмиграции, и мы из-под обломков старины пытаемся воссоздать тот момент, когда Монархия Российская была ближе всего к ее идеалу.

Наша задача — задача чисто агитационная. Или, может быть, — миссионерская.

До России и в России мы должны проповедовать монархию.

Нам навстречу подымется великая волна народного инстинкта, народной боли, народных страданий. Подымется волна народной надежды на лучшее будущее.

Эта волна — она будет, — в этом не может быть никаких сомнений. Но могут быть сомнения, — окажемся ли мы на высоте?..

Иван СОЛОНЕВИЧ

СССР в собственном коммунистическом лагере: если за бесстыдное выступление в Будапеште глупого сирица Багдаша можно винить “режиссера” этой встречи М. А. Суслова, то провал в Софии бьет по личному авторитету Брежнева, который зря унижался по пути в Бухарест перед Чауческу и не сумел получить его подписи под двумя опубликованными документами и навязать ему враждебную Зап. Германии позицию.

Только при падении престижа СССР возможны последние события в Чехословакии и в Польше.

В начале февраля Пленум ЦК чехословацкой компартии сверг Антонина Новотного, последнего уцелевшего “вождя” сталинской школы. Напомним, что 63-летний чех, в юности токарь, с 1923 по 1935 год работал на заводах, будучи членом партии с ее основания в 1921 году. Среди его бурной партийной карьеры достаточно вспомнить участие в работах 7 конгресса Коминтерна (1935), руководство в продолжении трех лет подпольной работой партии в оккупированной Праге (1938-41), арест в сентябре 1941 года органами Гестапо и заключение в пресловутом лагере Маутгаузен (1941-45), восьмилетнее руководство столичным обкомом (45-53), с 1953 года руководство всей партией на посту ген. секретаря и одновременно с 1957 года всей республикой на посту президента. Новотный убежденный ста-

\* 14-го апреля с. г., в 15 часов, на Английском кладбище Espeleta будет совершено освящение памятника и будет совершена панихида по усопшему

КОТЭ ВАШАДЗЕ,  
о чём сообщает вдова покойного, Анна Рудковская-Вашадзе.

\* Уланы Ее Величества, проживающие в Аргентине, с глубокой скорбью извещают о преждевременной кончине

ВЛАДМИРА КОНСТАНТИНОВИЧА БАГГОВУТ  
и выражают соболезнование вдове почившего.

линец, уцелел и при Хрущеве и после него, ибо считался фанатически преданным Москве. Когда в январе с. г. “прогрессивная” часть ЦК требовала его смешения, то его близкий друг председатель национального совета Словакии **Михаил Чудик** заявил, что лишь сохранение Новотного на обоих постах гарантирует верность Москве. Друг Новотного, ученик Академии им. Фрунзе начальник ген. штаба Сейна тогда приказал зам. министра обороны **Владимиру Янко** направить в Прагу танковую дивизию для поддержки Новотного. Однако ЦК сверг Новотного с поста первого секретаря ЦК, заменив его **Александром Дубчеком**. Генерал Сейна бежал через Венгрию, Югославию и Италию в США, унося компрометирующие документы из переписки Новотного с Брежневым, что придает его бегству политический характер и ликвидирует требование Чехословакии о его выдаче по обвинению в растратах и других уголовных преступлениях. За последние дни события развертывались бурно. Чудик представил требуемое заявление об отставке по болезни, но оно было отклонено, как не содержащее самокритики, и он смешен с поста и исключен из ЦК за преступления против партии. Объяснения министра национальной обороны генерала армии Богумира Ломского признаны ЦК 14-го марта неудовлетворительными и назначено партийное следствие с участием органов прокуратуры. В тот же день застрелился 50-летний генерал **Владимир Янко**, о чем известило Пражское радио. Самоубийца сражался всю войну во главе чешской части в рядах советской армии и получил звание Героя Советского Союза, с 1953 года был зам. министра национальной обороны, стал правой рукой Ломского, был поверенным Новотного и другом бежавшего Сейна. Утверждают, что это он должен был двинуть танковую дивизию для поддержки Новотного. Последний еще не ушел, как требуют противники, с поста президента, несмотря на то, что инспирируемые Дубчеком парторганизаторы на заводах требуют на митингах его ухода. Все это позволяет сделать два важных политических вывода:

1. Под давлением населения в верхушке компартии берут верх антисоветские течения: верные СССР холопы или снимаются с руководства партией (Новотный) или шельмуются при снятии (Чудик) или стреляются (Янко) или бегут на Запад (Сейна).

2. При этом ярый в прошлом враг Запада, как Сейна, помня, как в СССР верный Сталину Ракоши был его преемниками сослан в Сибирь, где умер, предпочел не искать убежища в Советском Союзе, а бежал в гостепримные США, дающие приют даже своим политическим врагам в прошлом.

Тем временем в Варшаве вспыхнули, как известно, руссофобского характера студенческие беспорядки: более либеральный по сравнению с Москвой режим дал возможность студентам требовать демократизации режима, освобождения арестованных за критику режима писателей и восстановления упомянутых в конституции, но никогда не соблюдавшихся свободы слова и печати. На разгон манифестации брошены наряду с полицией отряды “дружинников” из партийного актива, вооруженные дубинками. На заводах принятые резолюции, требующие от студентов “в школу до науки”, т. е. не бунтовать, а учиться. Среди 450 арестованных оказалось много евреев и сыновей министров и партийных бюрократов. Поэтому ЦК требует от родителей строгого надзора за сыновьями и дочерьми. Уволены зам. министра лесного хозяйства Ян Грудзинский, начальник управления министерства финансов Ян Горецкий и начальник Комитета по индустриализации Фридрик Топольский, ибо у первого и у третьего из них сыновья, а у Горецкого дочь — студенты, арестованные за участие в беспорядках. Газеты начали травлю историка Ясеницы, поэта Антона Слонимского (еврей) проф. социологии Зигизмунда Баумана (тоже еврей), проф. истории философии Лечека Колаковского и политической экономии — Владимерка Брюса (тоже еврей) и академика — философа Адама Шаффа (тоже еврей), обвиняя их в подстрекательстве молодежи к уличным беспорядкам, чтобы скомпрометировать режим Гомулки за антиизраильскую позицию в конфликте на Среднем Востоке.

Студенческие беспорядки перекинулись в Краков, Лодзь, Познань, Катто-

вицы, Вроцлав, Люблин, где идут манифестации, разгоняемые полицией и дружинниками, причем студенты требуют демократизации режима, свободных выборов и свободы печати, протестуя против антисемитских выпадов партийной печати и обвинения сионистов в руководстве кампанией протesta: студенты доказывают, что они все — социалисты и польские патриоты, но противники нарушения конституции правительством, нелепых обвинений их в сионизме и чисток методов натравления рабочих на студентов. Правительственная печать возражает на антиправительственную пропаганду, что партия и правительство, будучи врагами антисемитизма, в то же время против сионистов, которые возбуждают молодежь и особенно студенчество бросать учение и выступать против правительства и в частности против Гомулки за поддержку арабов против Израиля. При этом высказываются опасения, что сионисты, подстрекаемые США, стремятся возбудить через интеллигенцию самый народ против союза с СССР.

Хотя советская печать избегает об этом писать, но правящие круги отлично понимают, что новый курс Дубчека в Чехословакии направлен против гегемонии СССР и готовят откол нового сателлита, соблазняемого безнаказанностью Румынии. В Польше же маячит грозный призрак **венгерского восстания 1956 г.** Но решится ли Брежnev двинуть советские танковые дивизии на подавление новых мятежей в Варшаве и Праге? Во всяком случае в СССР усиливается милитаристическая пропаганда и психологическая подготовка к новой войне.

●

Лучшим к этому доказательством служит февральский номер издаваемого ЦК Комсомола теоретического журнала “Молодой Коммунист”, который резко отличается от предыдущих номеров выходящего с 1918 г. журнала. Он всегда побуждал комсомольские организации вести пропаганду среди молодежи в требуемом в данный момент ЦК партии направлении: в годы гражданской войны — “все для фронта” и после прорыва южного фронта кавалерий ген. Мамонтова в 1919 г. “пролетарий на коне” для создания конных армий в помощь армии Буденного, затем в 1922-25 гг. антирелигиозные лозунги: “на небо за землю, разгоним всех богов”, с 1924 г. борьба против Троцкого, потом против всяких новых оппозиций, затем призыва к коллективизации и индустриализации, и в период ежовщины “блитательность” и разоблачение “внутренних врагов” в советском аппарате, в партии и в самом комсомоле, недавно описаные в “Кругом повороте” Е. С. Гинзбург, потом “Бей немца” в годы войны и всякие призывы к восстановлению разрушенных войной областей страны и отраслей промышленности, борьба то против “бездонных космополитов”, то против “культы личности”, то за всякие кукурузно-бобовые выдумки Хрущева в области сельского хозяйства наряду с “молодежь на целину”. В последние годы проникновение с Запада новых идей требовали усиленного зубрения марксизма-ленинизма, постоянно перекраиваемого на новый лад очередными руководителями пропаганды.

Но лежащий передо мной новый номер весь полон призывающими лучше и усерднее проводить в школах, на заводах и на сборных пунктах для молодых колхозников введенную с осени 1967 военную допризывную подготовку. О комсомольцах будут впредь судить не по изучению всяких партийных доктрин, а по их строевой подготовке и по стрельбе из винтовок и пулеметов, по парашютным прыжкам и по управлению автомашиной.

Основная статья написана начальником генерального штаба СССР маршалом Советского Союза **Матвеем Васильевичем Захаровым** и служит образчиком фальсификации военной истории СССР. Ей предшествует передовая, посвященная 25-летию победного окончания трехмесячной битвы под Сталинградом, которую при Хрущеве называли “битвой на Волге”, чтобы не упоминать вынесенного из мавзолея хрущевского славодетеля. Прежде пересказа лживой статьи советского маршала стоит напомнить его биографию. Захаров родился в 1898 г. и по окончании гимназии работал в годы войны механиком на заводе “Сименс и Шуккерт”. После февральской смуты сразу поступил в большевистскую партию, в дни корниловского

выступления стал красногвардейцем и участвовал в штурме Зимнего Дворца, конвоируя затем в Петропавловскую крепость арестованных министров. Оказавшись с основания в Красной Армии, Захаров кончил в 1918 г. краткосрочные артиллерийские курсы и стал командиром одной из первых артиллерийских частей. После конца гражданской войны в качестве партийного команда-ра послан в Академию им. Фрунзе, которую кончил в 1924 г. В годы Второй Мировой войны командовал последовательно стрелковой дивизией, корпусом и армией. Весной 1944 года командовал армией на Украинском фронте, потом — армией на втором Белорусском фронте, в качестве начальника штаба второго Украинского фронта воевал в Румынии, Венгрии, Австрии, после перемирия назначен начальником штаба Забайкальского фронта, куда прибыл перед вторжением в Маньчжурию. Восемь лет был заместителем командующего маршала Малиновского на Дальнем Востоке. После смерти Сталина командовал 4 года Ленинградским округом, в 1957-59 г. г. командовал оккупационными силами в Германии, произведен в маршалы в мае 1960 г. и назначен начальником генерального штаба, Герой Советского Союза и член ЦК с 1961 г. В своей статье он не только совершенно замалчивает, что Троцкий руководил захватом власти, но и что он с первых дней создания Красной Армии был наркомом обороны и председателем Военного Совета в годы гражданской войны и после нее. По его словам, в гражданскую войну армиями командовали партийцы из рабочих и крестьян. Так он замалчивает создание генерального штаба генералом Бонч-Бруевичем, командование армиями генералами Ольдерогге, Егоровым, Шориным, Балтийским, Николаевым и др., возвание ген. Брусилова против Польши, подписанное десятком бывших генералов Императорской Армии. По его словам, ослабевшая после Гражданской войны армия была реорганизована и поставлена на должную современную высоту наркомом Фрунзе. Между тем последний сменил Троцкого лишь в январе 1925 года и умер на операционном столе 10 месяцев спустя. О военном генерале этого бывшего рабочего, приговоренного к смертной казни за убийство городового в 1905 году и помилованного заместителем начальника Военного округа ген. Газенкампфом удачно отозвалась опальная Троцкий: “разница между генералом Наполеоном и Фрунзе в том, что Наполеон сначала стал гениальным полководцем, а потом умер, а Фрунзе сначала умер, а потом оказался гениальным полководцем.”

Захаров также умалчивает о ликвидированных Ежовым трех маршалах: Тухачевском, Егорове и Блюхере. О Второй Мировой войне пишет, что она, якобы, кончилась победой только благодаря мобилизации коммунистов и их руководству армиями и флотами. Он говорит, что из семи миллионов награжденных в годы войны половина комсомольцы, а из 11 тысяч Героев Советского Союза 7 тысяч — вышедшие из рядов комсомола партийцы и награжденные еще в период состояния в комсомоле военные. Комсомольцы овладели новым ракетно-ядерным оружием и вместе с партийцами составляют экипажи ракетоносного подводного флота и атомоходов, поражающих без всплытия на поверхность противника на расстоянии нескольких тысяч км. Далее маршал хвастает прошлогодними мане-

врами “Днепр”, о которых знают наши читатели (“Н. С.” № 923). Захаров заканчивает статью лживым описанием “ужасов царской казармы” противопоставляя им райские условия советской и рассказывает о жизни экипажа на советском надводном и подводном судне и об особых условиях службы на базах ракетных войск стратегического назначения. Маршал сообщает, что в данный момент 22% состава вооруженных сил партийцы, а 60% — комсомольцы.

Остальные статьи этого номера журнала написаны, якобы, комсомольцами, которые с восторгом описывают свои ученья, свои производства в ефрейторы и сержанты и даже свои успехи в завоевании девичьих сердец.

Вспоминается модная теперь песенка влюбленной девушки о своем “миленьке”: На нем погоны золотые  
И яркий орден на груди,  
Зачем, зачем я повстречала  
Его на жизненном пути!

Последние статьи номера посвящены военным музям и призывают тщательно сохранять памятники и могилы героев войны, которым в прошлые годы придавали мало значения.

Общий вывод при чтении этого номера “Молодого коммуниста”, что теперь усиленно насаждается среди молодежи коммунистический милитаризм при одновременном культе партийного руководства вооруженными силами. Политбюро имеет задачей усилить допризывную военную подготовку и военное обучение воинских частей всякого рода.

Когда я писал эти строки, пришли детали самоубийства генерала Янко: узнав о ночном заседании политбюро, на котором был выслушан доклад министра **Ломского**, и решено назначить следствие для выяснения виновников бегства генерала Сейна, генерал Янко поехал на своем автомобиле из района военного города, где проживал, в министерство. Сидя на заднем сиденьи, он выстрелил себе в область сердца, но, видимо, промахнулся и попал в легкие. Шофер услышал выстрел, обернулся и увидел спавшего с сидения генерала. Он остановил машину, положил раненого генерала удобнее на сиденья и полным ходом поехал в госпиталь. Генерал пришел в себя, протянул руку к лежавшему рядом револьверу и выстрелил себе в висок. Машина прибыла к госпиталю с убитым наповал вторым выстрелом генералом.

Ради передало, что в Праге уволен министр культуры Дворак, замененный ставленником Дубчека **Властимилом Фиала**, вместо Чудика, уволенного за “недостойные коммуниста поступки”, назначен также ставленник Дубчека словак **Франтишек Барбик**. Несмотря на то, что Новотный по конституции несменяем до конца срока президентских полномочий и отказывается добровольно уйти, ожидалась замена его антисталиничем Яном Смыковским.

●  
7-го марта на 90-м году жизни после тяжкой болезни скончалась крупный физиолог академик и лауреат Сталинской (по-новому — государственной) премии **Лина Соломоновна Штерн**, о чём извещают президенты двух Академий — Наук СССР и Медицинских наук. Институт высшей нервной деятельности и неврофизиологии и всесоюзное физиологическое общество им. И. П. Павлова.

Официальный некролог, упомянутая год рождения — 1898 г., — не приводит год ее вступления в партию, подчеркивая, что она — член КПСС. Всю жизнь Штерн посвятила изучению химических и физико-химических процессов и признана в СССР одним из основоположников современной химической физиологии. Ее работы имеют практическое значение в медицине и ветеринарии. За труды по гемато-энцефалическому барьера Штерн получила Сталинскую премию (год также не указан). Кроме того, она разрабатывала проблемы гуморальной регуляции функций организма и взаимоотношений между центральной и периферической нервной системой. Много лет Штерн занимала кафедру физиологии во Втором Медицинском Институте и была директором Института физиологии Академии Наук, опубликовав за столь долгую жизнь свыше 500 научных работ по физиологии и биохимии. При этом была почетным доктором Женевского университета и членом Академии “Леопольдина” в оккупированной Восточной Германии.

Алексей Ростов

Б. Рябинский

## КТО ТАКИЕ КОММУНИСТЫ

...Кто с каменной душой  
Прошел все степени злодейства:  
Кто режет хладною рукой  
Вдовицу с бедной сиротой,  
Кому смешно детей стенанье  
Кто не прощает, не щадит,  
Кого убийство веселит...

А. С. Пушкин

То, что происходит сейчас в Свободном мире — отдает таким редким дилетантизмом, такой маниловщиной, что нам русским антикоммунистам приходится только руками разводить...

Где начинается глупость, переходящая в измену, а где уже настоящая измена за большевистские деньги — установить невозможно. Казалось бы управлять государствами должны умные и безусловно честные люди, как-то подготовленные к решению мировых проблем, между тем мы часто слышим детский лепет, лепет приговарившего, не знающих таблицы умножения, но пытающихся решать интегральные уравнения.

Конечно, мягкотелых глупцов намного больше, чем отъявленных негодяев. Они охотно верят уверениям, что все обстоит великолепно в стране построенного коммунизма. Это так удобно: поверили, можно спать спокойно, а на старавшихся подорвать это спокойствие эмигрантов не стоит обращать внимание, — они все преувеличивают и искают...

Главное бедствие современного человечества в том, что оно не знает, не понимает и того хуже — не хочет знать и понимать, что такое коммунизм и кто такие коммунисты.

В странах, где коммунисты не у власти — они представляются как “великие гуманисты и пацифисты”. Они за мир во всем мире, они против эксплуатации человека человеком, они возглашают “Лигу Прав Человека”!!! Они за полное разоружение, за полную свободу всех угнетенных. Одним словом только они настоящие демократы, настоящие прогрессисты, они проповедуют братство народов и ликвидацию угнетающего империализма.

Эта мистификация и это облако лжи рассеиваются сразу же как только власть захватывают коммунисты, которые когда-то обещали: “Вся власть рабочим и крестьянам!”.

За 50 лет у власти не было ни одного крестьянина среди властей предержащих, и даже самое слово **крестьянин** исчезло из обихода. “Вся земля трудящимся” — опять ложь, земля принадлежит партии, а на ней работают полуоголенные, полураздетые, и совершенно бесправные рабы. Кроме обещаний, были еще и лозунги натравливающие и разворачивающие — “смерть буржуям!”, “грабь награбленное!” — эти лозунги привлекли всех неполноценных, всех морально неустойчивых, всех завистников, всех обладающих криминальными наклонностями людей.

Кто же стоял во главе всей этой пропаганды? Кто был руководителем этого движения?

Создатель коммунистического госу-

### • ГЕРБ НАЦИОНАЛЬНОГО КИТАЯ

Правительство Китайской Народной Республики заявило правительству СССР протест по поводу того, что в одной из советских брошюр был изображен государственный герб Национальной китайской республики на Тайване.

В ноте протеста, которая была вручена представителю советского посольства, министерство иностранных дел КНР обвинило советское правительство в совершении “преступления по отношению к китайскому народу”. По мнению китайского правительства этот шаг вновь свидетельствует “об активном сотрудничестве советского руководства с американскими империалистами в попытках увековечить существование двух китайских государств”.

Герб Национальной китайской республики на Тайване был изображен в недавно вышедшей в СССР брошюре, рассказывающей о зимней олимпиаде в Гренобле.

дарства Ленин призвал подонки общества стать во главе государства: “кто был ничем — тот стал повелителем!” Это Ленин учредил ЧЕ-КА и по его указаниям было расстреляно более двух миллионов лучших граждан России; это он заявил, что “На Россию мне наплевать!” Это он в течение Первой Мировой войны получил многие миллионы немецких марок от Кайзера Вильгельма за свою деятельность по разложению русской армии, за шпионаж, за услуги врачу, за продажу своей родины.

В своих воспоминаниях Тыркова-Вильямса пишет, что еще в 1903 году в разговоре с ней (в те годы она была ярой революционеркой) Ленин сказал, что таких, как она, революционеров идеалистов, он будет вешать на фонарных столбах. Придя к власти, вернее, захватив власть, Ленин привел в исполнение свою угрозу. Всех своих попутчиков, революционеров он ликвидировал.

Преемник Ленина — “отец народов” — работал осведомителем в царской охранке, ограбил банк, убил при этом несколько человек, придав же к власти залпом кровью всю Россию. Коллективизация и бесконечные “чистки” стоили России свыше 30.000.000 человеческих жертв. Тиран перешеголял Нерона и Чингис-Хана своей жестокостью. Кровавый деспот, равного которому не знает всемирная история, тридцать лет был общепризнанным кумиром всех коммунистов. Ему при жизни ставили бесчисленные памятники, в его честь назывались улицы, города, острова и горы.

Он был идолом, идеалом, отцом и учителем. После его смерти, боясь повторения “чисток” его развенчали, но его слава еще не померкла. Мао-Тэтунг и всякие “догматики” попрежнему считают его своим идеалом и стремятся ему подражать.

Подвиги Тито в Югославии менее известны, но и он не менее кровожаден, чем его учителя Ленин и Сталин.

Что делает Мао в Китае и Кастро на Кубе всем хорошо известно: повальный грабеж, пытки и публичные казни. Уничтожение всех культурных ценностей.

Ленин требовал, чтобы всякий коммунист был чекистом, а потому в партию принимались только люди способные хладнокровно и собственноручно убивать и насиливать. Так было во время военного коммунизма, осталось ли и сейчас это мудрое правило, спаявшее воедино всю разнокалиберную банду грабителей-убийц в монолитную партию большевиков или нет — мы не знаем, но во всяком случае прославление чекистов в СССР продолжается.

Имея перед собой портреты “вождей” невольно напрашивается вопрос: Кто такой, абстрактный Н. Н., который может быть коммунистом? Какими данными он должен обладать, чтобы заслуженно носить это звание?

По определению самих коммунистов, членом их партии может быть только тот, кто отрицает существование Бога, считает всякую религию дурманом, кто слепо верит в учение Маркса - Ленина и беспрекословно подчиняется приказанию коммунистической партии.

Отрицание Господа Бога, это отрицание символа Добра, любви к ближнему. Отрицание религии — это отрицание всякой морали, — все позволено! Классовая борьба — это зависть к более успешающему, ненависть к более способному, узаконение зла. Поклонение злому началу, т. е. дьяволу, объясняет то обстоятельство, что вся деятельность коммунистов насыщена ложью.

Устон России были: православная ве-ра и монархия.

Сколько клеветы и лжи было распространено, чтобы очернить Царя и Царницу, умалить их роль и значение для народов России. Совершенно беззащитная Царская Семья оказалась во власти большевиков, но живой символ Православной России был страшен коммунистической банде и по прямому приказанию Ленина вся Царская Семья с малолетним Цесаревичем и юными Царевнами была зверски убита в подвале Ипатьевского дома в Екатеринбурге, вместе с немногими верными служителями, оставшимися верными своему Царю до конца. Монархия была уничтожена. Ненависть

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### БЕСЕДА С МИТР. ФИЛАРЕТОМ

Нам пишут из Нью-Йорка:

Сотрудник нескольких русских газет в Соединенных Штатах В. Самарин обратился к первоиерарху Русской Зарубежной Церкви, митрополиту Филарету, с просьбой ответить на два вопроса, касающиеся положения русской православной духовной миссии в Иерусалиме.

На вопрос об юридическом положении миссии митрополит Филарет ответил: “Юридическое положение владений миссии в пределах Иорданского королевства, ныне находящихся во владении Израиля, в настоящее время не внушиает никаких опасений”.

В ответ на вопрос о материальном положении миссии, подведомственных ей монастырей и церковных учреждений митрополит сказал: “Посетившие Иерусалим по поручению Архиерейского Синода архиепископ Женевский Антоний и епископ Лавр недавно опубликовали свое заключение. Многие разрушения еще не исправлены и во многих случаях еще требуется большая ремонтная работа. У миссии нет для этого достаточных средств. Независимо от этого, наши обители продолжают нуждаться в помощи для своего содержания и поэтому пожертвования принимаются с большой благодарностью”.

Сообщив эти ответы первоиерарха, В. Самарин прибавил к ним обращенный к православным русским людям призыв к пожертвованиям на нужды миссии через существующее в Нью-Йорке Гопечительство о нуждах Русской Зарубежной Церкви, через архиепископа Антония в Женеве или через епархиальное управление австралийско-новозеландской епархии в Крайоне.

### А. Ф. КЕРЕНСКИЙ

Нам пишут из Нью-Йорка:

После длительного, продолжавшегося 4 месяца пребывания в больнице и двух серьезных операций, А. Ф. Керенский перевезен из Нью-Йорка в находящуюся в Англии санаторию. Положение больного остается неудовлетворительным. Его перелет в Англию был организован приятелем ради этого в Соединенные Штаты, но постоянно проживающим в Англии инженером О. А. Керенским, сыном бывшего главы революционного Временного правительства.

### МОСКОВСКАЯ ПАТРИАРХИЯ

Нам пишут из Рима:

По полученным здесь сведениям, московская патриархия назначила епископа Вологодского Мельхиседека своим представителем в Вене, а архиепископа Владимира (Котлярева), бывшего делегата патриархии при Мировом Совете Церквей в Женеве, экзархом патриархии в Западной Европе, с пребыванием в восточном Берлине.

По приглашению ватиканского секретариата по вопросам христианского единства, два состоявших в ведении московской патриархии протоиерея, Владимир Рожков и Петр Райна, а также один румынский православный священник получили от Ватикана стипендии для изучения реформ, введенных в жизнь Католической Церкви Ватиканским Собором.

Все трое были приняты папой Павлом VI. Они живут в помещении ватиканской коллегии Русскому, присутству-

ют при католических богослужениях восточного обряда, но служат православную литургию в отведенной им для этой цели особой часовне.

### ЭЛЛИНСКАЯ ЦЕРКОВЬ

Нам пишут из Нью-Йорка:

Генеральный секретарь Мирового Совета Церквей, протестантский пастор д-р Юджин Карсон Блэк выразил в проповеди, произнесенной им в епископальном храме св. Георгия в Нью-Йорке, сожаление по поводу решения Эллинской Церкви бойкотировать предстоящий съезд названного Совета, который состоится в Швеции.

Аналогичную позицию в этом вопросе занял экзарх вселенского патриарха в Америке, архиепископ Иаков, состоящий одним из вице-председателей Мирового Совета Церквей и проявивший себя, в последние годы, активным сторонником экуменического движения и такой “реформы” православия, которая равносильна полному от него отказу.

Отказ Эллинской Церкви от участия в предстоящем съезде вызван враждебным отношением Мирового Совета Церквей к новому, антикоммунистическому правительству Греции и намерением шведского правительства субсидировать направленную против греческого правительства работу революционных греческих эмигрантов во главе с Андреасом Папандреу.

### МАСОНЫ В ЦЕРКВИ

Нам пишут из Нью-Йорка:

Журнал “Солия” (“Вестник”), орган румынской православной епархии, принятой в юрисдикцию русской православной митрополии в Америке, сообщает, что в штате Массачусетс состоялся обед, устроенный 125-ю “православными масонами” в честь мэров городов Нью-Брансуик, Пибоди и Нью-Брансуик в называемом штате. Эти три мэра, по происхождению, греки и принадлежат одновременно к масонству и к возглавленному архиепископом Иаковом экзархату вселенской патриархии в Америке.

### Прот. С. АНТОНЮК

Нам пишут из Нью-Йорка:

Собор епископов русской православной митрополии в Америке постановил возвести в епископский сан настоятеля прихода в Стамфорде протоиерея Стефана Антонюка и назначить его викарным епископом митрополии в Канаде, где епархия управляет проживающим в Монреале архиепископом Сильвестром (Гаруном).

### КАТОЛИКИ И МАСОНЫ

Нам пишут из Нью-Йорка:

“Нью-Йорк Таймс” сообщает, что в городе Елизабет, в штате Нью-Джерси, в помещении масонского клуба состоялся концерт, организованный молодыми прихожанами католического прихода Сердца Господня под руководством настоятеля этого прихода священника Чарльза В. Финнлея. Доход от этого концерта был предназначен на устройство летнего лагеря для негритянской молодежи города. Программа состояла из современной музыки, пения и танцев, причем на эстраде поочередно появлялись певцы, выступающие вочных кабаре в Нью-Йорке, и состоящий из монахинь католического бенедиктинского монастыря в Елизабет. Участники этого хора исполнили несколько песенок на мотивы рок-н-ролл и сопровождали пение исполнением нескольких пантомимических действий.

Церковь православная, уйдя в катакомбы, существует и страшна сейчас безбожной коммунистической власти. Несмотря на репрессии, детей крестят, молодежь венчается и многие думающие люди взрослыми принимают христианство, чему примером может служить дочь самого Сталина.

Идея Монархии жива в народе! Чем больше гонений, чем больше клеветы на Веру, на Царя, тем больше люди задумываются: почему коммунисты так поносят эти символы былого величия России.

“Мир хижинам!” Обитатели хижин дорого заплатили за обещанный мир, только в Малороссии умерло с голода более десяти миллионов людей, а 15 миллионов раскулаченных крестьян наполнили бесконечные концлагеря во всех гибких местах необъятной страны,

откуда и половины не вернулось, устав свои костями многочисленные новостройки.

Вторая Мировая война показала воюю “любовь” и “доверие” народа к своим властителям: целые армии сдавались в плен, никто не хотел умирать за Сталина. Коммунисты были этим так напуганы, что объявили всех пленных изменниками родины!

Были открыты церкви, сам генералиссимус посетил Светлую Заутреню. Были даны офицерам погоны, тогда как во время гражданской войны пленным белым офицерам на голове ножами и раскаленным железом рисовали погоны! Вспомнили бывших “царских опричников” Суворова, Кутузова, Нахимова и даже Святого Благоверного Князя Александра Невского. “Помогите, родина вас не забудет!” Изумленный народ по радио слышит обращение “непогрешимого”: “братья и сестры”.

В конце войны шесть миллионов бывших рабов находились вне досягаемости “отца народов”. Это пугало. Помог демократ Рузельт. “Родина вас ждет!” объявил Рузельт и приказал своим войскам штыками и танками вернуть “на родину” изменников — всю массу людей, пытающихся сбежать от любимого “отца народов”. Отправить на пытки, концлагеря, расстрел.

Если Гитлер и его Гестапо вымаривали миллионы людей во имя процветания Третьего Рейха, то у Рузельта не было никаких причин послать на катогру и на расстрел шесть миллионов русских антикоммунистов. Неужели он не знал, что такое коммунизм? Своей дружбой со Сталиным Рузельт оказал неоцененные услуги коммунизму, усилил его позиции в мире и на много лет продержал его господство.

Услужив Сталину, Рузельт сделался врагом русского народа наравне с Гитлером.

Самым ярким примером коммунистической лжи является конституция СССР. Она была задумана для обмана свободного мира. Сейчас мы наблюдаем протесты подсоветского народа против правительства, за неисполнение конституции.

Свобода слова — процессы писателей доказывают обратное.

Свобода собраний — аресты и разгон мирных демонстраций у памятника Пушкина в Москве, доказывает обратное.

Свобода передвижения — Берлинская стена говорит о другом.

Свобода совести — закрытие церквей, духовных семинарий, запрещение детям посещать Богослужения и прочие ограничения для верующих.

Все свободы только на бумаге... все сплошной обман и ложь!

Коммунистические заправили не ожидали, что их ложь будет обнаружена и обернется против них самих. У лжи короткие ноги — гласит народная мудрость.

С коммунистической ложью борются сейчас в СССР с риском попасть в концлагерь или в сумасшедший дом.

Мы, эмигранты, живем вне досягаемости органов КГБ, а потому мы можем и должны смело разоблачать эту ложь, а потому должны противопоставить лживой коммунистической пропаганде нащую правдивую.

Коммунистическая пропаганда действует во всем мире, но так как и мы рассеяны по всем материкам, то наш долг, наша обязанность везде, и всегда и со всеми вести разъяснительные разговоры и разоблачать ложь. Коммунисты тратят миллионы, а мы бедны, они сильны, а мы слабы, но не в силе Бог, а в Правде! Мальчик Давид победил Голиафа. Наша правота, наша защита Божеских законов порука нашей победы.

Если возможна борьба с ложью в порабощенной России, где восстают безоружные против всесильных тиранов, то как же нам, живущим в свободном мире не кричать о подлости вождей коммунизма, не открывать глаза слепым, не прочищать уши “глухим”, приводя факты из советского быта, факты известные всем, но старательно замалчиваемые: о Берлинской стене, венгерском восстании, избиении монахинь и дипломатов в Китае, о запрещении в России печатать “Доктора Живаго”, о судах над писателями, об экономическом крахе. Если не умеете хорошо говорить, распространяйте антикоммунистическую литературу. Теперь на всех языках ее имеется достаточное количество. Пишите в иностранной прессе.

Н. КУСАКОВ

## ВЕЛИКОЛЕПИЕ РУССКОЙ МЫСЛИ

**К ВЫХОДУ В СВЕТ XV-го ТОМА СОБРАНИЯ О ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО АНТОНИЯ, МИТРОПОЛИТА КИЕВСКОГО И ГАЛИЦКОГО (ХРАПОВИЦКОГО)\***

Неоднократно уже удавалось нам дельться впечатлениями о книгах, написанных, составленных и изданных Высокопреосвященным Никоном в память его духовного наставника и учителя, имя которого стоит в предисловиях строках этой нашей статьи. Наши впечатления от этих книг были настолько яркими, что и соответствующие наши статьи могли остаться не забыты, почему читатель уже, вместе с нами, станет радоваться появлению новой книги замечательного собрания, предложенного владыкой архиепископом Никоном вниманию русской общественной мысли. Мы так и хотели бы сказать: “Порадуйтесь! Вышел XV том!”.

У вас в руках будет 1-й том собрания Слов, Бесед и Речей митрополита Антония, произнесенных им между 1886-м и 1911-м годами в сане сначала архимандрита, потом епископа, потом архепископа. Слова и речи, собранные в этой книге, были произнесены в разных местах. То в Уфе, то в С.-Петербурге, то в Москве и в Житомире... Они печатались в различных церковных изданиях и в разных же местах, и по мере того, как они расходились по России, имя “Антония Храповицкого” или “Антония Волынского” становилось все более известным, все более любимым в домах русских православных семей и все более ненавистным среди кругов, сочувствовавших революции.

Яркие мысли митрополита Антония не потеряли к нашему времени своего значения, и после пережитого историче-

**\*) Митрополит Антоний. СЛОВА, БЕСЕДЫ И РЕЧИ. — О жизни по внутреннему человеку. — С предисловием архиепископа Никона Рклицкого. Нью-Йорк, 1968 г. Цена — 5 дол. Обращаться в Св. Троицкий монастырь. Джорданвиль.**

### • НОВЫЕ РЕПРЕССИИ СОВЕТСКИХ ВЛАСТЕЙ

(КРС) Московский корреспондент агентства “Рейтер”, ссылаясь на хорошо осведомленные круги, сообщает, что Комитет Государственной Безопасности при Совете министров СССР предложил родственникам и друзьям недавно осужденных в Москве Галанскова, Гинзбурга, Доброльского и Лашковой прекратить всякие протесты по поводу суда над ними. В противном случае родственникам и друзьям осужденных литераторов грозит судебная ответственность за клевету и деятельность, наносящую ущерб репутации Советского Союза.

Если не умеете писать, — переводите из русской антикоммунистической печати. Многие молодые эмигранты и в особенности их дети, знают в совершенстве иностранные языки, они должны приложить свои знания на пользу ближних своих, на пользу всему человечеству.

Ничего нового я не сказал в своей статье, перечислив только некоторые факты для нашей борьбы с мировым злом, чтобы освежить их в памяти, напомнить об аргументах, могущих аннулировать все утверждения наших злейших и беспощадных врагов — коммунистов.

Мы часто слышим: “Кастро — да! — Янки — нет!” Так кричат платные агенты коммунистов и всегда падкие на беспорядки оголтелые дураки.

Конечно, янки не святые, но они единственные, кто борются с коммунистами. Плохо, но борются и наш долг всемерно им помогать советом и словом, и делом. Это могут проводить в жизнь и старики и молодежь, все, в чьих сердцах живет Россия.

Мы не имеем права прекратить борьбу до последнего нашего вздоха!

Только в борьбе обретем мы право на жизнь, только борьбою мы сможем добиться торжества нашей идеи: восстановление Православной Монархии на нашей родине.

Б. Ряснянский

кого опыта русский читатель будет способен глубже проникнуть во внутренний смысл предложенного в этой книге текста, а те, кто ненавидели его за то, что он препятствовал революции, оценият его деятельность и пожалеют о своей собственной опрометчивости времен своей юности.

Не пройдем мимо внешней стороны текста.

Есть люди, имеющие силу целиком и безраздельно отдавать себя избранному ими служению. Таким был и митр. Антоний. Он отдал на служение Богу все-го себя, принеся божественной службе не только свою судьбу, свою жизнь (избрание монашества), но и свои способности и свой большой талант. Мы так говорим, потому что, читая книгу митр. Антония, вы легко видите талантливое перо, талант владения речью и изложения мысли. Если бы этот талант с юности направил себя в область литературы, его произведения непременно оказались бы на полке у нас среди недавних классиков изящной словесности. Теперь мы имеем дело с классиком русского Православного богословия. Однако, не только богословские, но и все литературные достоинства включены в эту книгу, почему чтение ее способно удовлетворить самому высокому литературному требованию, самому тонкому и изысканному вкусу... просто любителя русского языка. Здесь же можно поучиться искусству архитектора применительно к публицистике.

Но гораздо глубже эта книга заденет сердце, которому дорог не только русский язык, которому дорога Россия. Пусть с грустью и печалью мы смотрим на прошедшее. Пусть чувство скорби о потерянном Сионе (Пс. 136-й) заставит нас пенять на прошлые поколения, что прошли мимо пророческого слова. Книга эта не несет чувства, ведущего к отчаянию. Наоборот. Если со вниманием ее читать, если бы собрать из нее капельки меда великой мудрости, если углубиться в понимание того, где кроется суть благословленного бытия нашей Родины, — то правильная мысль, не способная подчиняться любым ветрам и волнам лукавых человеческих измышлений, способна вдохновить и нашу современность, и грядущие поколения.

Из трактуемой книги видно, что надо было делать тогда. Дай Господь нам из нее же уразуметь, что надо делать теперь.

Пусть в то время возможности борьбы за правду были основательнее. Пусть в наше время они бесконечно слабы. В принципе они одни и те же, и если бы взялись за дело с надеждой упорством, то невозможно поверить, чтобы Господь Бог не наградил труда, направленного к Его славе.

Речи, Слова и Беседы, собранные в этой книге, охватывают весьма важный период русской истории. Они сообщают читателю картину того, что происходило, как происходило, как реагировал русский народ, как реагировала общественность, и как надо было реагировать на все то, что происходило в течение названной четверти века: 1886-1911.

Вы видите тут впечатления от Русско-Японской войны. Сначала подъем и надежды, потом уныние поражения. И вот во мрак уныния Антоний Волынский вносит яркий луч света православного разумения того, что произошло. Так и с другими событиями: кончина Императора Александра III, воцарение Николая II и др.

В этом смысле вся книга заслуживает наибольшего внимания: нет, пожалуй, такого обстоятельства в жизни, которого бы владыка Антоний коснулся, не дав ему православного объяснения.

Наше внимание было особенно оставлено теми речами, которые произнеслись в память ушедшим и уходящим в путь вечный. Перед читателем прохо-

дит целая галерея портретов деятелей эпохи, предшествовавшей времени наиболее активной деятельности владыки Антония. Вы видите людей, проведших жизнь в “Николаевскую” эпоху и достигших глубокой старости, людей, бывших взрослыми работниками в годы его молодости, видите его сверстников. Вы получаете представление о характере людей, совершивших прошлое нашей Родины. О, если бы в наше время тоже можно было с такою же частотой встречать людей столь же самоотверженных, столь же преданных делу, столь же бескорыстных. Посмотрите кругом... Несужели и вправду мельчают люди?..

Трудно назвать такую категорию русских людей, которая в обсуждаемой книге не нашла для себя чего-то поучительного, вдохновляющего, чего-то ставящего добрый пример, и наглядно дающая понять, что и в наше время подобный идеал может быть достигнут.

Откуда же такое вдохновение в мрачные дни нашего безвременя? От человеческой воли, поддержанной волей Божией!

Владыка Антоний решительно предупреждал свою паству (и своих читателей) против тех, — “которые, пренебрегая “духом животворящим”, хотят обосновываться на одной внешности церковных догматов и обрядов, и представляют Христову религию не как единый принцип, единую истину “на потребу”, но как ряд ничем не связанных внешних отправлений, столь же внешним образом обуславливающих будто бы спасение душ наших” (стр. 352). Из речей, предлагающих поучения к пастырям и к мирской пастве, исходит смысл и настроение, ведущее к тому, чтобы названное выше разделение изглаживалось, чтобы и пастырство и пасомые объединились в одном слове — “мы”.

Из интеграла мысли и учения владыки Антония выясняется, что “богословие должно быть не предварением религиозного настроения души, но лишь введением ее в область понятий... нужно не отрешать свою мысль от имеющегося религиозного содержания духа, но из него то и почерпать ученый материал... ибо психология идет впереди логики, а содержание впереди формы” (стр. 363).

Так становится понятным, почему в настоящем издании сделано подзаглавие: “О жизни по внутреннему человеку”. Та культура, которую мы жили последние две пятьдесят лет, т. е. во всю постсоветскую эпоху, увела нас от Свято-Русской культуры жизни по внутреннему человеку. Нам даже стало казаться, что никакой внутренней жизни нет. Но может быть именно то, что есть внутренняя жизнь, что она по-своему стучится в сердце, — это, быть может, и вызывает чувство глубокой неудовлетворенности во многих еще не совсем охладевших сердцах. Как хорошо было бы, если бы эта книга расвещала пепел и раздула бы сейчас едва гасящий огонек Правды.

Приведенный отрывок о богословии — только легкое междустрочное указание. В тексте книги мысли о религиозном настроении души, предваряющем понимание вероисповедных истин, занимают значительное место, будучи, как бы “растворены” в книге. Рекомендую эту книгу, как материал для учебного чтения русской патриотической эмиграции.

Подобно тому, как “растворено” в книге глубокое разъяснение богословских истин св. Православной веры, владыка Антоний нередко дает место (увы!) справедливому негодованию по поводу “непроходимого невежества светского общества в богословских вопросах” (стр. 352), — замечания, заслуживающие быть принятыми во внимание с целью скорейшего исправления.

Необыкновенно яркое впечатление составляют патриотические и монархические речи владыки Антония: “Храм славы и храм скорби” и “О национализме и патриотизме”. Во 2-й из этих двух речей владыка Антоний высказывает мысль, обнаруживающую, обличающую внутреннюю движущую силу революции. Он обличает революционеров в том, что “русская государственная власть ненавистна бунтовщикам прежде всего потому, что она является хранителем внутреннего содержания русской жизни”, для растления которого вся революция и оказывается затяжной. Когда мы сейчас по опыту знаем революцию, прежде всего, как убийцу

В Св. Троицком Соборе на ул. Brasil 315 по средам будут всегда совершаться молебны с акафистом. Начало в 7 час. вечера.

## Комитет содействия СМОГ-у

Норвежский комитет содействия объединению молодежи подсоветских литераторов, известных под сокращенным названием СМОГ (Смелость, Мысль, Образность, Глубина) опубликовал заявление, в котором призывает ученых всего мира протестовать против ареста подсоветского математика Александра Есенина-Вольпина. 14-го февраля сего года ученому было предложено явиться в Московский Комитет Государственной Безопасности. Из участка КГБ Александр Есенин-Вольгин был немедленно доставлен в психиатрическую лечебницу, где сын известного поэта находится и до сих пор. Об этом сообщил на пресс-конференции в Осло представитель норвежского комитета содействия СМОГ-у Петер Петерсен. В начале марта с. г. по поручению норвежского комитета содействия СМОГ-у, Петерсен прибыл в Москву, чтобы встретиться с семьями и родственниками осужденных подсоветских литераторов. В Москве Петерсен узнал, что ряд подсоветских ученых, в том числе академики, заявили протест на имя министра здравоохранения СССР против методов, применяемых по отношению к заключенному в психиатрическую лечебницу математику Александру Есенину-Вольпину. Протестующие выразили серьезные опасения, что в результате этих методов здоровье Есенина-Вольпина будет подорвано.

Во время своего пребывания в Москве норвежец Петерсен встретился с матерью Есенина-Вольпина. Она сказала ему, что опасается репрессии со стороны КГБ из-за беседы с ним. В понедельник, 4-го марта Петерсен разговаривал с Ларисой Богораз-Даниэль — женой находящегося в заключении писателя Юлия Даниэля. Во время беседы на квартиру Ларисы Богораз-Даниэль явились двое мужчин — один в штатском, другой — в форме милиционера. В среду, 6-го марта Петерсен снова пришел в дом, где живет Лариса Богораз-Даниэль. На его звонки в дверь никто не ответил. В тот же день советские власти предложили Петерсену безотлагательно покинуть СССР. В Москве Петерсен узнал, что молодые писатели — Юрий Галанков, Александр Гинзбург и Владимир Буковский находятся в заключении, в блоке № 5, в Лефортовской тюрьме. Они не получили никакого ответа на обжалование приговора Московского городского суда. Галанков страдает от кровоточивой язвы желудка. В тюрьме ему дают совершенно неподходящее для больного питание.

Петерсен рассказал, что Юлий Даниэль 12-го февраля вместе с другими заключенными объявил голодовку. Даниэль находится в лагере недалеко от Потьмы. Петерсен сообщил также, что в середине февраля сотрудники КГБ арестовали в Москве молодую писательницу Наталию Горбаневскую. Горбаневская — мать недавно родившегося ребенка, была заключена в психиатрическую больницу имени Кащенко.

Норвежский комитет содействия молодым подсоветским литераторам был создан в августе 1966 г. инициаторами норвежского движения протеста против процесса над писателями Синявским и Даниэлем. Норвежский комитет оказывает СМОГ-у моральную поддержку и проводит в Норвегии информационную работу в целях мобилизации общественного мнения против произвола ученимого советскими властями над подсоветскими литераторами. Национальные комитеты содействия СМОГ-у имеются также в Швеции и в Дании.

## СМЕРТЬ ЛЕНИНА

Вождь коммунистов Ленин умер 21-го января 1924 г. в имени Горки, в котором Сталин изолировал его от всех, никого к нему не допускал.

Писатель Бунин в статье “Историческая миссия русской эмиграции” писал об Ильиче: “Выродок, нравственный идиот от рождения, Ленин явил миру как раз в самый разгар своей деятельности нечто чудовищное, потрясающее: он разрушил величайшую в мире страну и убил несколько миллионов людей... На своем кровавом престоле он стоял уже на четвереньках. Когда английские фотографы снимали его, он поминутно высывал язык... Сам доктор Семашко сказал сдуру во всеуслышание, что в черепе этого Навуходоносора нашли “зеленую жижу” вместо мозга. На смертном столе, в своем красном гробу Ленин лежал, как писали советские газеты, с ужасающей гримасой на серо-желтом лице. Очевидно разрушительный яд, стекнувший его при жизни, и после смерти дал себя знать на отвратительной маске русского душегуба”.

Ю. Анненков в своей книге “Дневник моих встреч” писал в томе II, на стр. 276: “В Институте В. И. Ленина меня прежде всего поразила стеклянная банка, в которой лежал застывший ленинский мозг, извлеченный из черепа

во время бальзамирования трупа: одно полушарие было здоровым и полноценным, с отчетливыми извилинами; другое, как бы подвешенное к первому на тесемочке, — сморщено, скомкано, смято и величиной не больше грецкого сухаря. Через несколько дней эта страшная банка исчезла из Института”.

Итак, приверженцы и поклонники большевизма плетутся по дорожке, указанной им человеком, в черепе которого мозги страшным недугом превращались в “зеленую жижу”. Очень часто говорится о том, что Ленин, якобы, был си-филитиком. Если это верно и если это можно доказать, то об этом следовало бы трубить на всех перекрестках. К сожалению эмигрантские деятели до сих пор не нашли нужным или возможным использовать “зеленую жижу” мозгов Ильича в пропагандных целях.

Недавно в газетах писалось, что учительница Е. Лермоло, арестованная после убийства Кирова, провела много лет в разных политизоляторах. В одном из них она встретила бывшего повара Ильича, преданного ему коммуниста Волкова. 11 лет Волков молчал, хранил тайну, но познакомившись с Лермоло, сообщил ей, не надеясь долго жить, что Ленин был отравлен по приказу Сталина. Е. Лермоло чудом спаслась и находится сейчас в свободном мире.

Сергей П.

Это будет зависеть от нас. От того, что мы станем заниматься изучением этой книги; от того, как мы ее изучим; от того, как преподанное ею учение будет нами воспринято и нами претворено в жизнь.

Хотелось бы еще и еще приводить выдержки из книги, брать цитаты и рассматривать верность и глубину выражаемой в них мысли и чувства. Но, в конце концов, это значило бы — переписывать всю книгу. Давайте же все дружно браться за работу изучения духовного, нравственного и философского патриотического наследства митрополита Антония!

Не забудем слова благодарности Высокопреосвященнейшему Никону, архиепископу Вашингтонскому и Флоридскому за труд выпуска, и Джорданвильской братии за печатное искусство и старание.

Н. Кусаков

## Советский быт

### БОРЬБА С РЕЛИГИЕЙ

Результаты опроса читателей журнала “Наука и религия”.

(КРС) В редакционной статье журнала “Наука и религия” “Откровенный разговор” (№ 12 за 1967 г.) дается несколько писем-ответов на анкету декабряского номера журнала за 1966 год. Вопросы анкеты касались оценки содержания и главным образом роли журнала в атеистической работе.

С тех пор прошел год. За это время редакция получила свыше тысячи писем-ответов — отклики читателей на поставленные в анкете вопросы и желания.

Тот факт, что из 265 тысяч читателей на анкету ответило только свыше тысячи человек, редакция рассматривает как признак того, что у большинства читателей нет противоречий с журналом по вопросу об отношении к религии и верующим, особенно у большинства пропагандистов.

На общем фоне читателей журнала есть, конечно, люди различных профессий, культуры, образования, разного возраста, — а потому и ответы, полученные редакцией на вопросы анкеты с “различными индивидуальными отклонениями”. Мы приведем некоторые письма-ответы.

Преподаватель из г. Архангельска Е. С. Петрова наиболее радикальна в своем высказывании:

“Мне очень стыдно и больно, что мы приходим к большому празднику 50-летия Советской власти, не победив религии...”

В другом письме, также очень резком, читаем:

“Ошибка ясна: миндальничаем, боимся, как бы не оскорбить чувства верующего, а что верующие и попы оскорбляют наши атеистические чувства — так терпим. У меня так болит душа, что я писал бы и писал бы еще резче, но, наверное, вам не нравится, у вас другая установка (на моем предприятии рабочие говорили — установка подлизывания к верующим)”.

Это — ответы читателей, которые считают, что с религией надо “разделаться” как можно скорее. Это те читатели, которые кричат, что надо применять к верующим методы вроде административного окрика, приказа, лишения премий за хорошую работу и т. д.

А вот и другие письма-ответы, рекомендующие методы переубеждения, кропотливую работу с верующими, подхода к ним “с уступкой враждебной нам идеологии”.

Нишет воспитатель техучилища (фамилии и адреса нет):

“Больше проповеди доброты, сердечности, человечности. Защищайте верующих от администрирования, нажима, оскорблений. Они нуждаются в чутком, искреннем, бескорыстном отношении... Если этого нет, невольно обращаются горячее к отцу небесному...”

Дальше читаем письмо без подписи. Просто работника советского аппарата, с высшим образованием из г. Оренбурга:

“Пожелал бы больше журналу писать по законодательству о культурах. Нужно более остро бороться против грубого администрирования и производить по отношению к верующим. Против бытующих еще взглядов, что верующие чуть ли не потенциальные враги советского строя”.

В письме же опытного пропагандиста-антрелигиозника А. Корнильева из города Ейска Краснодарского края говорится:

“Я старый атеистический работник, поэтому меня более всего интересуют вопросы методики атеистической работы

### • РАБОТА ТАСС

(КРС) В 94 странах мира работают журналисты этого агентства. Около сорока иностранных информ. агентств сотрудничают с ТАСС, многие крупные газеты мира держат у себя телетайпы ТАСС. Материалы агентства передаются не только на русском, но и на английском, французском, немецком, испанском и арабском языках. В своей стране ТАСС обслуживает более 3.000 газет. Более двух с половиной миллионов слов в сутки дают материалы ТАСС.

Татьяна КУЗОВЛЕВА

\* \* \*

(День поэзии, 1966. “Сов. Писатель” Москва, 1966).

Над наговором злобным и нелепым, над сплетнями, смакующими срам, резной верхушкой упираясь в небо, вознесся ночью золотистый храм.

Он был со взгорий и с высот увиден, он был, как факел, в сумраке зажжен. И как плечо ребенка — беззащитен, и в этом беззащитье обнажен.

Но, оскорблением очерняя тело, не среди бела дня, а затаясь, ударила в невысохшие стены чужой рукой пущенная грязь.

За то, что был он чист и непонятен и не похож на все, что есть вокруг, он смог бы быть пригвoren к распятию, не будь он выше человечьих рук.

Стой, храм мой, стой, любовь моя и вера, ни дгню не подвластный, ни мечу. В большие незапятнанные двери прими меня, когда я постучу.

Спаси меня от слабости и страха и сделай твердой длань мою в бою. Пусть надо мной взлетит резная птаха, венчающая голову твою.

И пусть свободно, солнечно и прямо, незыблемо стоят из года в год чужие души, как большие храмы, в которые всегда священен вход.

## ЖИЗНЕОПИСАНИЕ И ТВОРЧЕНИЯ МИТРОПОЛИТА АНТОНИЯ

Вышел в свет пятнадцатый том из серии книг многотомного издания под редакцией Архиепископа Никона (Рклицкого) “Жизнеописание и творчение Блаженнейшего Антония, Митрополита Киевского и Галицкого” — “Слова, беседы и речи”, произнесенные Митрополитом Антонием с 1888 по 1909 год. Они характеризуют духовное состояние русского общества и народа перед революцией и указывают пути нравственного возрождения, необходимого для восстановления России.

В книге 557 страниц.

Archbishop Nikon of Washington and Florida  
1841 Bathgate Ave.  
New York, N. Y. 10457

ты... Для преодоления религиозных пережитков недостаточно просветительской работы и пропаганды основ научного понимания явлений природы, необходима большая, разнообразная и сложная воспитательная работа (а это не все понимают и пытаются атеистическую работу свести к естественно-научной пропаганде).

Приведенных писем-ответов на анкету достаточно для того, чтобы сделать вывод — “разделывание” с религией требует еще большой и длительной работы атеистов. А для этого нужны квалифицированные кадры и люди вооруженные глубокими знаниями. Их мало.

Редакция журнала отмечает, что в наступившем 1968 году нужно шире показывать проблемы общественных наук, социологии вообще и социологии религии в частности. Самое серьезное внимание будет уделено проблеме психологии веры, вопросам взаимоотношения верующих и неверующих, проблеме всесторонне развитой личности.

Но главное, о чем будет заботиться журнал — это проблема подготовки атеистических кадров. Особенно о материале для работы с летьми, подростками и юношеством.

Ознакомившись со статьей “Откровенный разговор” под сомнение можно взять один момент: все ли читатели не ставили на анкету (а их огромное большинство) сделали это потому, что у них нет противоречий с линией журнала по религиозному вопросу. Молчание — не всегда знак согласия.

## ПО СЛЕДАМ ГАЗЕТНЫХ СТРОК

**Золото.** Не берясь за предсказания, мы всегда стремимся не только регистрировать факты, но также проследить их связь и оценить их по существу. В этом смысле недавно прокатившаяся по Западному миру желтая лихорадка представила наибольшую трудность, ибо она не дала никакого ключа к уразумению происшедшего. Однако, последующие события начали приоткрывать завесу над тайной.

Прежде чем станем говорить о событиях, заметим, что в самом конце марта в Стокгольме имела место конференция десяти стран Западного мира. Они пришли к соглашению о создании новой системы управления международными резервами, назвав ее системой Особых Прав Поручения. Тут неясно, имеются ли в виду финансовые, или же золотые резервы. Эта система может войти в силу к весне 1969 года. Из десяти, с новым мероприятием не согласился только представитель Франции, Мишель Дебре, предсказавший, что новое мероприятие приведет к разочарованию тех, кто ему оказывает большое доверие. Так или иначе, на золотом фронте — решительное успокоение.

А теперь о событиях.

\*\*

**Выборы.** Нужно ли говорить, что речь пойдет о президентских выборах в Соединенных Штатах Сев. Америки? По мере приближения срока выборов, страсти разгораются все ярче и ярче. Имена кандидатов становятся все ясней и яснее. В это время американская общественность напряженно ждала решения президента Л. Джонсона, ибо многие считали его одним из наиболее сильных кандидатов на следующий президентский срок, как вдруг...

Последовало два кардинальных решения президента Л. Джонсона:

**Первое:** он объявил, что распорядился об отмене воздушных бомбардировок Сев. Вьетнама. Из последующих разъяснений оказалось, что бомбардировки отменены не целиком, но только ограничены теперь 20-й параллелью. Впрочем, и в этой части они ослаблены.

**Второе:** он объявил, что категорически отказывается выставить свою кандидатуру на президентский пост. Одну из причин отказа является желание Джонсона содействовать объединению и единству народа Америки. Ведь это его политика во Вьетнаме привела к раздору между американцами,

Оба эти решения открыли клапаны на плотине рассуждений о близких перспективах мирного разрешения Вьетнамского конфликта. Прежде всего отозвался Роберт Кеннеди. Он заявил, что при мирных переговорах непременно

должны быть представлены деятели Национального Освободительного Фронта Вьетнама. (Это того самого красного центра, который руководит войной против демократических сил Юга и Америки). То есть Р. Кеннеди заранее готов ко всем услугам.

**Реакция Севера.** Выступление Джонсона вызвало удивление и переполох во всем мире. Сразу нашлось множество "докторов", которые бросились объяснять друг другу и всему миру, как обстоит дело. Громче всего зазвучали голоса, говорившие о близком начале мирных переговоров. Потом стали прислушиваться к тому, что же скажет Ханой? А Ханой оказался дипломатичным, чтобы сразу не раскрывать свои карты.

Судя по газетным строкам, официального ответа от Ханоя не было.

Тем не менее, весь мир, связанный с политикой, сейчас же начал комментировать предстоящие переговоры, хотя для них не назначалось еще ни места, ни времени.

Тем не менее, хотя бы и без огня, но дымок курится и Джонсон, если и не торопится паковать чемоданы, чтобы ехать в какую-нибудь там Женеву или Ривьеру, нашел нужным слетать в Нью-Йорк к У-Хантану и связаться с Айзенхаузером в рассуждении получения совета от опытного военного человека. Все это на случай мирных переговоров с красными.

\*\*

**Биржи.** Если до выступления Джонсона цена на золото поднималась, то после него эта цена пошла на снижение. На биржах снизился спрос на предметы военного назначения, как, напр., медаль. Другие — не называны. Отмечается нечто вроде успокоения. Выводим следствие: если прийдет к замирению, то значит — толчком к нему была желтая лихорадка, а какой комар ее вызвал нам знать не дано.

\*\*

**Убийство.** Так неделя и обозначилась общим настроением близящегося замирения, как на фронтах во Вьетнаме, так и в среде американцев, уже давно разделившихся по линии своего отношения к войне и к военной политике Джонсона. Появились еще кандидатуры, способные быть назначенными на пост президента, — с одной стороны называют нью-йоркского губернатора Нельсона Рокфеллера, а с другой — возникает нынешний вице-президент Губерт Г. Гумфрей (иначе его имя выписывают то как Гамфри или Гумфри, то как Хамфри или Хумфри, что одинаково не похоже на настоящее произношение его имени).

Как вдруг, в эту уже привычную атмосферу беспокойного спокойствия, ворвался выстрел, способный повести к сложным последствиям. Это произошло в г. Мемфисе, в штате Кентукки, в США, и этим выстрелом был убит известный баптистский проповедник и деятель на фронте эманципации негров, лауреат Нобелевской премии за мир, доктор философии Бостонского университета Мартин Лютер Кинг.

Он уже давно прославил себя, как организатор мирной борьбы за права негров. Будучи поклонником индуиста Ганди, Мартин Лютер Кинг тоже вел борьбу под знаком непротивления. Так, например, в г. Монтгомери (шт. Алабама) в 1955 году он провел негритянскую забастовку пассивного сопротивления. В ответ на ограничения неграми в пользовании автобусами, по инициативе Мартина Лютера Кинга, негры в г. Монтгомери стали ходить по улицам пешком и учредили свою "черную" автобусную службу.

Покойный пользовался всемирной известностью и громадной популярностью среди негров в США. Его смерть вызвала мгновенный шок, коснувшийся всей страны, после чего в целом ряде городов вспыхнули негритянские беспорядки. Пожары, погромы и грабежи. В самом Вашингтоне облака дыма окутывают здание Конгресса. Полиция противодействует с крайней осторожностью, а власти страны в крайне нервной обстановке заседают и выносят одно за другим обращения к населению, призывают к тому, чтобы "пуля не стала хозяином положения в Америке" и чтобы "не дать насилию победы в это печальное время".

Убийцу будто бы видели. Полиция обещает вскоре разыскать его, но до

сих пор убийца скрывается.

Тяжелое впечатление возникает не только от сознания, что мы живем во времена поножовщины и убийств из-за угла. Когда в шуме, последовавшем за убийством Мартина Л. Кинга, послышались призывы другого негритянского предводителя, Кармайкла, который уже давно призывает негров "к топору" (по примеру Чернышевского), то становится не по себе.

\*\*

**Южный Вьетнам.** Надо отдать справедливость газетам. Хотя им и очень хочется, чтобы тотчас же все, кому нужно, сели за стол и начали мирно конференцию, они все же уделяют по нескольку строк военным событиям в Южном Вьетнаме. Из них наиболее существенным оказалось воздушная катастрофа второго американского сверхскоростного и сверхмощного самолета. (Это тот, что с качающимися крыльями и называется F-111). Стычки и бои не выходили за пределы мелкого местного значения, но что важно заметить, это — неблагоприятная реакция Южного Вьетнама на все новости положения.

Власти Южного Вьетнама высказывают справедливое опасение, что Северяне могут понять мирные предложения, как проявление слабости Юга и Америки и, если и когда дело дойдет до зеленого сукна, то красные заломят за мир такую цену, что принять ее будет невозможно никак.

\*\*

**Перед новой страницей.** Во всяком случае, мир стоит перед новой страницей. Как она повернется? Пойдут большевики на мирные переговоры, или не пойдут? Как станут поворачиваться обстоятельства в связи с убийством Мартина Л. Кинга? Куда пойдут тенденции биржи и что на все это станет говорить Москва? До сих пор она однозначно похлопывала ханойцев по плечу. Но что будет оттуда им приказано? Красный Китай к предмету переговоров отнесся весьма неодобрительно. Снова подошла такая волна, что открываша газету не без волнения, и ждешь, какие новые пакости она принесет.

\*\*

**"Эль Пуэбло".** Вы помните, конечно, что так называется американский разведывательный корабль, захваченный красными корейцами. Вести о нем нет-нет да и поступают, каждый раз свидетельствуя о том, что красная сторона не собирается идти ни на какие уступки ни в чем. В самом конце марта красные будто бы потребовали убрать из Южной Кореи ракетные американские самолеты, в обмен на что они будто бы будут готовы отдать пленных, но позднее Центральное Информационное Агентство Красной Кореи опубликовало письмо американского лейтенанта Степана Р. Гарриса, в котором тот умоляет матерь и жену ходатайствовать перед властями США, чтобы те сознались в намеренной засыпке разведывательного корабля в чужую зону. Если, — говорится в письме, — это признание не будет сделано, то все чины экипажа будут расстреляны.

\*\*

**Либерализация?** К сожалению, наши соображения не оказались ошибочными. Вслед за торжествующими сведениями о наступлении в Чехии эпохи коммунистического либерализма, на поверхку оказалось, что все новые либеральные партийные начальники сделаны из старого большевистского теста. До последних дней население Чехии еще могло выражать свое неудовольствие по этому поводу, но недалек день, когда все снова дружно закричат от восторга и будут восхвалять красный режим.

Это особенно очевидно по фактам, имевшим место в Польше. Здесь либерализация не была столь широкой, как в Чехии. Студенческие волнения углеглись, и теперь коммунистическая печать ведет разъяснительную работу. Газета "Варшавская жизнь", например, требует повышения идеологического воспитания студенческой массы. Газета, разумеется, выступает защитником всех свобод и оправдывая желание выступать с критикой и с вопросами, замечает, что можно допускать и критику и вопросы только в том случае, если они конструктивны и отвечают интересам строительства социализма.

Так точно говорилось и в дни восторгов от Сталинской Конституции. В соответствии с ней всем гражданам была предоставлена полная свобода делать

## НАША СТРАНА

ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

NUESTRO PAÍS

Organo Monárquico Ruso

Editor-Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

MONROE 4219, Dep. 10

BUENOS AIRES (30)

T. E. 52-7426

### БЛАГОДАРНОСТЬ

Правление Русского Православного Очага (Asociacion Hogar Ortodoxo Russo, Perce. jur. decr. 20645) благодарит всех выразивших ему свои соболезнования по случаю кончины создателя Очага — протоиерея о. Георгия Романова.

Очаг, верный Синоду Русской Православной Церкви Зарубежом и признанный аргентинским правительством, будет продолжать и впредь свою работу по пути, намеченному его основателем.

### ПРАВЛЕНИЕ

все, что угодно, поскольку это полезно коммунизму. О том, что бывает, если думать иначе, научил товарищ Ежов.

Мы едва ли будем далеки от правды, если скажем, что волна своего рода ежовщины вскоре свалится и на Польшу и на Чехию. Как хорошо было бы, если бы мы в этом случае понесли ошибку. На беду до сих пор ошибку несли все те мечтатели, которые надеялись на все виды "оттепели" и либерализации большевизма.

\*\*

**Красный лорд.** К вопросу о нравах современности мелькнула занятная заметка о том, что лорд Берtrand Russel продает какому-то музею свои письма. Платить ему будут за всю связку ни мало, ни много, а 480.000 долларов. Так получается, что в наше время люди сами себе ставят памятники и заранее обеспечивают себе место в музее. Лорд Б. Рассел знаменит своими красными симпатиями и глубоким возрастом. Ему уже 96 лет.

\*\*

**Ученый шпион.** По анонимному доносу в Зап. Германии посажен в тюрьму проф. Иосиф Эйтценбергер. Он родился в Австрии и после войны был красными увезен в Москву, где работал в научно-исследовательском центре в Монино, близ Москвы. В 1950 г. его отпустили на свободу и он жил мирно и тихо близ Франкфурта на Майне, пока его не пригласили в Америку строить для Пентагона радиосистему, гарантирующую от перехвата. Журнал "Der Spiegel" высказывает уверенность, что проф. Эйтценбергер мог построить такую "непроницаемую" систему, что разбить ее секрет никто не мог бы,.. однако — в соответствии с известными ему московскими нормативами, чтобы там легче было раскрывать все тайны и все секреты Пентагона.

Вот видите, на какие хитростипускаются люди. И все от любви к строительству социализма. Интересно, не правда ли?

### Наблюдатель

PIANISTA V. N. XUNUNTZ  
открывает класс рояля в помещении

Корпусного Дома

(Villa Ballester, San Martin 344).

Запись по тел. 758-0045 и 51-6781

от 11 до 12 час.

НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ 1-го апреля.

### ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctora

A. B. НИКИТИНА ЧУЧУВАДЗЕ

Revalida de Universidad Bs. Aires,

Facultad de Odontología

Endodoncia — лечение корней зубов,

технические работы, рентгеновские

снимки, бор-машина ultra-sonico.

Прием по предварительной записи.

Понед., вторник, четверг и пятница

от 15 до 20 час.

T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A

Один квартал от подземной жел. дор.

Rio de Janeiro по улице Corrientes.

## Розыски

Сын разыскивает свою мать Веру Петровну ОЗОЛЫНУ, выехавшую из Риги в Аргентину в 1927 году и до 1940 г. имевшую переписку с сыном.

Лиц, знающих что-либо о ней, просят отозваться по адресу:

Sr. ALEXANDER  
Caixa Postal 946 ZC-00  
Rio de Janeiro. Brasil.